УДК 338.43: 631.115

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ ЛИЧНЫХ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ БЕЛАРУСИ

**Матох С.А.,** к.э.н., доцент, **Мучинский А.В.,** к.т.н., доцент Белорусский государственный аграрный технический университет, г. Минск

Особое место в сфере организации сельскохозяйственного производства и в решении проблемы продовольственной безопасности республики занимают личные подсобные хозяйства (ЛПХ) населения, которые оказались наиболее устойчивой и жизнеспособной формой хозяйствования в аграрном секторе, что обусловлено исторически сложившимся укладом сельской жизни, и, кроме этого наиболее полной реализации экономической самостоятельности и ответственности этих субъектов хозяйствования. Являясь составной частью многоукладной аграрной экономики, ЛПХ обеспечивают занятость населения, сельских жителей. вносят большой вклал повышают доходы продовольственной безопасности, особенно в условиях импортозамещения. При этом данная категория хозяйств также очень активно интегрируется в воспроизводственные процессы агропромышленного комплекса, а уровень развития ЛПХ в значительной мере определяется эффективностью действующих механизмов такого интегрирования.

Необходимо также отметить и то, что роль, место и значение личных подобных хозяйств населения в производственных и социально-экономических отношениях достаточно неоднозначны, и постоянно изменяются в зависимости от ряда объективных и субъективных факторов. Так, если в прошлом веке целью их существования в основном было самообеспечение сельских жителей необходимыми продуктами питания, то в настоящее время функции подсобных хозяйств значительно расширились – появились экономические, социальные, экологические, рекреационные.

Среди социальных факторов ЛПХ можно выделить трудовое воспитание и профессиональную ориентацию сельской молодежи, формирование у молодого поколения хозяйского отношения к земле и природе, воспитание бережного отношения к ним, любви к сельскохозяйственному труду. Работа на собственном подворье прививает навыки экономного и эффективного ведения хозяйства, способствует сохранению деревни как среды обитания сельского населения.

К числу важнейших факторов хозяйствования личных подсобных хозяйств также правомерно отнести и содействие в вовлечение в процесс общественного воспроизводства дополнительных трудовых ресурсов, которые практически не используются другими группами работодателей. К ним относятся пенсионеры, несовершеннолетние, инвалиды с ограниченной трудоспособностью, многодетные матери и т.д. В условиях рыночной экономики большинство работодателей не могут рассматривать их в качестве полноценных работников, а, следовательно, и обеспечить им возможности постоянного трудоустройства. К тому же существование ЛПХ позволяет государству существенно сэкономить и на программах по снижению сельской безработицы, поскольку определенная часть населения не обращается в службу занятости, так как занимаются ведением индивидуального хозяйства или же незарегистрированным мелким предпринимательством.

Побудительным мотивом ведения личного подсобного хозяйства служит, прежде всего, производство основных продуктов питания для собственного потребления. Хозяйства населения в основном приносят доход в натуральной форме, а если часть произведенной продукции реализуется, то тогда и в денежной. Это позволяет сельским жителям приобретать непродовольственные товары и пользоваться различными услугами.

Следует отметить и то, что личные подсобные хозяйства граждан долгое время существовали в тесной взаимосвязи с крупным сельскохозяйственным производством – колхозами и совхозами. Являясь особой формой сельскохозяйственного уклада на селе, такие хозяйства выступали традиционным дополнением сельскохозяйственных организаций. Поэтому неправомерно противопоставлять их друг другу. Поскольку ЛПХ участвуют в

# Секция 4: Повышение экономической эффективности АПК на основе инновационной модернизации производства

общественном разделении труда и производства в аграрном секторе экономики, постольку положение с этими хозяйствами нельзя рассматривать вне этих связей с другими секторами и социально-экономическими формами хозяйствования в сельской экономике и экономике страны в целом.

Вполне понятно и то, что в силу ряда причин и естественно сложившегося, а за углубившегося разделения производства между крупными сельскохозяйственными организациями и хозяйствами населения, особенно четко выразившееся в растениеводстве – подавляющее количество картофеля, овощей, фруктов населением, зерновые, технические кормовые производится a И сельскохозяйственными организациями. На соотношение этих двух категорий хозяйств, динамику их удельного веса в валовой продукции сельского хозяйства оказывает, и в дальнейшем будет оказывать воздействие урожайности и валовой сбор культур, преобладающих в той или иной категории хозяйств.

Результаты проведенных исследований свидетельствуют о том, что число личных подсобных хозяйств неуклонно снижается. Так, за период 2000–2022 гг. их количество уменьшилось на 331 тыс. дворов [1]. Главными причинами уменьшения числа частных подворий является сокращение сельского населения, которое только за три последние года снизилось на 149,3 тыс. чел., высокая трудоемкость и сравнительно низкая эффективность производства в них сельскохозяйственной продукции и использование ресурсного потенциала. Личные подсобные хозяйства в очень незначительной мере оснащены сельскохозяйственной техникой. Если раньше для проведения основных производственных работ использовалась лошадь или трактор колхозов и совхозов, и зачастую на безвозмездной основе, то есть бесплатно, то в настоящее время им, в основном, приходится использовать маломощную технику, принадлежащую частнику, а за это приходится платить.

Несмотря на сокращение численности сельского населения в республике и соответствующее уменьшение личных подсобных хозяйств, они, ввиду специфики своей деятельности, продолжают играть значительную роль в удовлетворении потребностей населения в продуктах питания. В настоящее время на долю ЛПХ приходится почти 14% валовой продукции аграрного сектора республики. Здесь производится свыше 72% картофеля, 76% овощей, около 15% яиц и ряда другой продукции [2, 3]. Являясь составной частью многоукладной сельской экономики, личные подсобные хозяйства вносят значительный вклад в решение продовольственной проблемы.

Таким образом, оценивая функционирование личных подсобных хозяйств и потенциальные возможности для их успешного развития, можно сделать вывод, что в обозримом будущем оно не сможет стать основой аграрного производства в стране. Однако ЛПХ нашли свое место в аграрной сфере экономики и продолжают развиваться. Использование его экономического потенциала пока не стало реальным приоритетом государственной политики. Для развития ЛПХ необходима более совершенная нормативно-законодательная база, выражающая его интересы, разработка системы более действенных мер государственной поддержки и самоуправления малого предпринимательства [4].

Обобщая вышесказанное, можно сделать вывод, что, несмотря на имеющиеся трудности личные подсобные хозяйства представляет собой вполне самостоятельную форму организации экономической жизни общества в условиях рыночного хозяйства. Они обладают своими отличительными особенностями, преимуществами и недостатками, присущими только их внутренним закономерностям развития. Функционирование, быстрое реагирование на изменение конъюнктуры рынка, узкая специализация, непосредственная связь с потребителем, потребность в небольшом стартовом капитале — эти характеристики являются их достоинствами, повышающими устойчивость в качестве структурного элемента экономики.

#### Литература

- 1. Гайдуков, А.А. Формирование и развитие среды функционирования личных подсобных хозяйств граждан / А.А. Гайдуков Горки : БСХА, 2022. 180 с.
- 2. О Программе развития и поддержке хозяйств граждан в 2011—2015 годах: постн. Совета Министров Респ. Беларусь от 27 ноября 2010 г. № 1578 / Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь : Минск, 2010, 30 с.
- 3. О развитии и поддержке хозяйств населения // Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь. Минск. : Колоград, 2023, 25 с.
- 4. Матох С.А. Развитие малого предпринимательства в АПК Республики Беларусь / С.А. Матох // Аграрная экономика. 2016. № 4. С. 9-13.

### УДК 631.145+330.562+338.48

## КОМПЛЕКСНОЕ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И СОЦИОКУЛЬТУРНОЕ СТИМУЛИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ Рязанцева Т.В.

Белорусский государственный аграрный технический университет, г. Минск

Малый бизнес в сельском хозяйстве имеет важнейшее значение и является фактором развития конкурентных отношений в Республике Беларусь. Сегодня существует комплекс разнообразных проблем, препятствующих усилению роли малых предприятий в сельском хозяйстве.

Государство заинтересовано в развитии бизнеса в сельской местности и стимулирует этот процесс, предоставляя значительные льготы. Развитие малых предприятий ведет к насыщению рынка товарами и услугами, повышению экспортного потенциала, лучшему использованию местных сырьевых ресурсов, созданию рабочих мест в регионах. Большое значение имеет способность малых предприятий расширять сферу приложения труда, создавать новые возможности не только для трудоустройства, но, прежде всего для предпринимательской деятельности населения, развёртывания его творческих сил и использования свободных производственных мощностей.

Одной из стратегий развития частного предпринимательства на селе является создание крупного предприятия, к которому автоматически будут «пристраиваться» объекты малого бизнеса. Малый и средний бизнес будет развиваться в качестве эффективного дополнения к крупному производству, позволяющего компенсировать его недостатки и минимизирующего возможные негативные последствия в различных сегментах: от производства специализированной продукции до оказания специфических услуг. Кроме того, воплощением в жизнь подобного рода стратегии можно ослабить остроту проблемы скрытой безработицы на селе, которую на практике крупное производство за счет высокой интенсификации чаще всего лишь усугубляет [1], а малый бизнес и частное предпринимательство в сельской местности проявляет большую гибкость на рынке труда, поглощая трудовые ресурсы, которые не имеют высокой квалификации.

Способствовать развитию частного предпринимательства в сельской местности будут следующие условия: снижение налоговой нагрузки для сельского малого бизнеса и малых предприятий; оказание целенаправленной государственной финансовой поддержки; льготное кредитование инфраструктурных проектов, ориентированных на высокотехнологическое и наукоемкое производство; осуществление быстрого и качественного профессионального переобучения и механизмов постоянного повышения квалификации и переподготовки. Возможно, есть необходимость в наделении одного из подразделений профильного ведомства функциями «кураторства» предпринимательства и реализации инновационных проектов на селе. К тому же опыт многих стран, демонстрирует эффективность такой формы государственной поддержки и управления.